

●田治江

水润官鹅沟



在官鹅沟全长32公里的景区里,如果说丰富多样的花草树木是它的色彩的话,那些各种各样的石头则是它坚韧而强大的筋骨,而贯穿始终的高山流水,则是浸润它的灵魂。

正是因为有了这些从高山而来的融雪流水源源不断地冲撞、漂洗和浸润,官鹅沟才会如此的灵动,充满了生机与活力。才会出现山岭重叠、幽谷纵横、青山碧水、奇峰怪石,瀑布飞溅、草甸雪山、湖泊激流,古木参天,野趣横生,四季色彩变幻无穷的魅力。

走进官鹅沟,尽管选对了季节,却没有选好时间。因为要想全部游完它的美景,至少需要用一天的时间,也就是说,早上景区一开门就进沟,就可用一天时间去仔细的观赏,从容地游览,慢慢地品味,细细地把玩。可以从景区的一个入口进去,经通天门服务中心,不用原路返回,再经两河口服务中心,然后从另一条沟的入口出来,这样才能游完它的全部。也可以从任何一个入口进去,只浏览一半景区,再从原路返回来。这也是因为官鹅沟景区实际上是分为两条沟,既官鹅沟和娥曼沟,如一个侧放着的大的“几”字形。官鹅沟也就是前14公里的沟段,有20多个色彩斑斓的湖泊。娥曼沟为后18公里的沟段,有松柏茂密的原始森林。

而我是当天下午的两点半才到达景区的售票处。从这里到通天门服务中心,这一段有12公里的路程,为了节省时间,坐了半小时的观光车,到达通天门服务中心时已经三点多了。才徒步行走,显

然时间就少了一大半,而且导游还告诉我,必须在下午六点半前返回到通天门服务中心,因为观光车六点半以后就不发车了。从通天门服务中心开始到官鹅天瀑景点处,主景区长度大约两三公里,只能步行,单程约需一个半小时左右。算了算,我的时间相当紧张。

我加快脚步向前赶去。水流时而在左边,时而在右边,时而静静流淌,时而又激流飞布,溅起朵朵白花、丝丝细线。而这里的流水是从山顶悬崖上直泻而下的溪水,生成了无数瀑布群,瀑布从山上泻下,落在巨石上,溅起阵阵浪花,山风吹来,化为云烟,随风飘散,云雾缭绕,甚似仙境。再看身边溪水奔流的河床里,各种各样或大或小的石头,或光滑,或粗糙,如一河奔跑的羊群,或如一堆面目狰狞的怪兽。

回望山沟两边的草木,或茂盛高大,或碧绿娇小,每一种都是那么亲切,又是那么的陌生。尤其是那些生长在悬崖巨石上的树木花草,尽管它们长得并不高,甚至有些低矮,却无一例外地把根扎在或深或浅的石头缝隙里,仅靠空气中的一点点水汽或少量的雨水活着,面对它们,不得不让人心生敬意,它们实在是太不容易了!但它们一点也不骄傲,更不张扬,仍然是默默地生长着。

面对众多的草木,我无法一一辨认出它们的名字,可我又不甘心就这样错过认识它们的机会。我用手机上的软件,对着一棵绿色的植物一扫,显示它为“五味子”,我知道它是一味中药。本想把这一株五味子带走,可又一想,离开了它生长的环境,一路舟车劳顿,它还能存活吗?还不如让它静静地生长在这里,成为这众多绿色里的一份子。

向前走了一段,见到了一位当地打扮的妇女,在游步道旁边的树木下面采挖着什么,我走上前去问她在挖什么,她回答说在挖一种草

药,而从她采到篮里的东西看,我也认不出她采挖的到是一种什么药材。其实,在官鹅沟里,到底有多少种药材,只有生活在这里的村民知道,我一个外地人,又在极度赶时间的情况下,无论如何是认不全的,也无法认全。

我又一次加快了步伐,因为随着向沟里的深入,两面的山峰越来越高,也越来越陡,阳光早已西斜,气温也有所下降,再加上流水是从上面雪山上流下来的,本身就比较冰凉,让在快速行走中出了一身汗的我,突然感到有些凉意。回头看了看和我一起行走的人们,早已被我远远地抛在了后面,而我的前面,也不见有游人。而此时的流水也不再那么响了,有了出奇的静,静得让人心里有些害怕,有些担心,也有些慌乱。

我终于第一个赶到了官鹅天瀑景点处。拍了照片,看了那从高处飞落而下的瀑布,在山风的吹拂下,时而像一块白练一样,晃来晃去,真担心它直接掉了下来,砸着了游人。时而又直直地挂在那里,似乎静止不动一样。而从此处开始,如果向前走,仍有一大半的路,而且再向前就得从另一个出口出来。我看看时间,已经是下午四点了,也就是说我一个单程就用了一小时四十分,也就意味着我原路返回的行程至少也得再用同样的时间。我不能再往前走了,更不知道和我一起出发的同伴们,是否早已返回,还是没有赶到我所在的地点,我不能再等他们了,决定原路返回。

好在返回走了不远,就遇到了向前赶来的同伴,他们向我打听了我距前面官鹅天瀑景点的距离,也加快了脚步向前赶去。而我正好可以松一口气了,因为知道还有人在我的后面,不再担心迟了赶不上观光车了,也有更多的时间去观察河流中的石头了。因为这里的草木我无法带走,但我可以带走一小块石头。

只可惜,为了安全起见,道路两边都做了围栏,把游人和河道隔离开了。我边走边观察,终于在一处河床比较浅的地方,没有围栏,而河水又比较开阔,河床边也有许多或大或小的石头。我赶快赶到河边,找寻自己中意的石头,好在我找了半天,终于找到了一块大小合适的石头。它通体是青灰色的,但在石头的一边,是一片灰白色,我拿到这块石头,突然就想起了一句诗“更喜岷山千里雪”,我心中暗暗地高兴。

这块石头不知道被流水冲洗了多少个日日夜夜,经历过多少次的打磨和磕碰,才形成这样的模样,在此又等候了多少年,才能和我恰好相遇,也才能让我发现并捡到了手里,这是需要多大的缘分啊!我握着这块石头,异常冰凉,因为它仍然带着高山雪水的寒气,握着它仍然能感受到它的坚硬和冰冷,我一路欢喜地带到了通天门服务中心。

在进来时,就在通天门服务中心看到有卖石头的,我为了赶时间,未能细看。现在我有时间了,可以仔细地看看。我走上前去,看他们摆着卖的石头,再看看我手里的石头和他们卖的大不一样。卖石头的人说,你拿的石头在我们这里遍地都是,不值钱!你再看看我这里的石头!我仔细看了一下,他们摆在这里出售的石头果然和我手里的不一样,一些是有化石的,一些的形状和石头类型也不一样,更精致一些,更独特一些。

我问他们的石头是从哪里捡的?他们说是从另一条沟里捡的,并且多次动员,让我买一块他们卖的石头带回去。我没有动心,因为我还是更喜欢自己捡到的这一块,尽管它没有什么大的价值,但它却是那一句诗的真实写照,更是我从官鹅沟里捡的,这就足够了,这也是官鹅沟对我最大的馈赠。



郭绪雷 摄

翱翔

●刘仰昊

建党百年礼赞

昔日南湖发红船,
风雨兼程行百年。
壮志挥镰斩毒草,
怒举重锤碎三山。
为民宗旨未曾忘,
初心不改意犹坚。
舍身求法浑不怕,
无私奉献永在前。
一片丹心标史册,
满腔碧血荐轩辕。
百岁华诞今为始,
明朝破浪挂云帆。
引重启航再致远,
誓把大道洒人间。

●谭丁录

芒种,时光里的幽香

星光指引晨曦,走向光明
我在最后一场落花里逃离
郊外,清风轻拂杨柳
蝉鸣是早起的归客

时光明澈,麦芒展露金黄
此时,隔代的庄稼相逢在雨水中
梅子是新时代的代言人
味蕾禁不住诱惑,在一条暗河里出逃

不见大海,却感觉到暗潮涌动
水稻的血脉喷张,内心流水潺潺
黄瓜、茄子、土豆、西红柿……
在青蛙的吟唱中闪亮登场

世人赶着节奏前行
在日光下收割,在月光下播种
而我,只愿在青草之中邂逅一只螳螂
在一壶杨梅酒里对坐,互诉衷肠

●呼庆法

五月的芬芳

先是蔷薇的枝蔓
爬满小院的老墙
把一簇簇明艳的花朵
垂成五月里浅夏的芬芳
蝴蝶翩跹
是鲜花的姑娘
相守无言
却任每个日子都流淌成浪漫的诗行
榴花如火
小杏初黄
湛蓝的天空高远出白云的安详
父亲站在田垄
看着泛黄的麦浪
舒朗的眉眼绽放激昂
隆隆的收割机声里
丰盈他壮阔的情怀
饱满他丰收的希望



李科 摄

古村荷香引客来